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DOLEHJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : jo tu dan praznik, dan poproj. : :

Cena jim jc za celo leto (od aprila do aprila) II K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nemcijo, Bosno in druge evropske države znaša .'{'50 K, za Ameriko 4-*5O K.

H ^ f List in otflnsi so plačujejo n.iprej. "T^jf

: Vse dopise, naročniiio in oxnanila :
: sprejoma t i s k a r n a ,T. Krajec nasl. :

Važno naznanilo.
Danes smo poslali list vsem, ki so

se že naročili na list in tudi onim, ka-
terim smo poslali do sedaj list ali na
ogled, ali pa v zavojih v razpečavanje,
pa še nam niso vposlali gotovega naro-
čila, oziroma nam tudi niso vrnili lista. —
Prihodnje številke bodemo pa pošiljali na-
rocnikom in tudi vsem onim, ki nam niso
vrnili lista. Kdor namrec ne vrne lista,
se smatra za naroönika in se prosi, da
nam biagovoli kmalu poslati naročnino
treh kron. Ako pa kdo nikakor noce pod-
pirati edinega in prepotrebnega našega
dolenjskega lista in noče pomagati do
njegovega obstoja, naj nam takoj vrne
zadnjo številko. ali nam vsaj naznani, da
ne želi biti naročnik. — Prosimo pa še
enkrat prav vljudno, ne pošiljajte lista
nazaj, temveč naročajte in priporočajte
ga vsestransko. Dolenjske Novice so eden
najstarejših listov, ki so nastopile letos
svojo tridesetletnico in ne bilo bi častno
posebno za Dolenjce. če bi svoj list sedaj
opustili, katerega ste v poprejšnih letih
vedno radi naročevali v velikem številu.

Upravništvo.

Kmečko delo.
Kakor liajhujsa kuga pobira amcri-

kanski dolar naše najboljše delavskc moči.
Koniaj jc i'ant odrascl soli, se že bavi z
Ameriko in prva ugodna prilika, katero
nui nudi nakljucje, ga nousmiljcno potegne
scboj, večinoma za vedno. Amerikanska
kuga je pobrala našemu kinetu najboljše
moči, tako da pridemo povsod zlasti po
Dolenjskein do žalostnega zakljueka, da
se zamorejo z veliko težavo braniti 1(3 d<>-
mačije, na kojih delajo še domači otroci.
siccr jc kmetija izgubljena.

kljub Diak'tiui stevilu kniečkib <le-
lavccv se šc vendar do sedaj ni nki-enilo

skoraj ni Cesar, da sc naj še te dclavcc
])iiiuetno izrabi in koristi njim samim, še
bolj pa kmetu. Zato so Dolenjske Novice
v letošnji prvi številki obljubile, da bodo
kot dolenjski list obračale najveCjo po-
zornost kinečkeinn dclavskemu vprašanjn.

Pred vsem se nam zdi, da javne kor-
poracije, občine, ccstni odboi'i, dežela in
država le prcnialo gledajo na to, da javna
dela ne ovirajo kmecko. Najlepsi vzgled
jc nam v tern oziru nudila zgradba belo-
kranjskc železnice. Eavno ob času, ko jc
kmet imel največ dela, je železnica iniela
največ delavcev. in sicer ne saniih tujcev,
ampak zalibog" prav veliko domaeinov, ki
so sicer opravljali kmcčko delo. Kmecko
delo je naravno nioralo še bolj zastajati
in nas kniet bi bil moral zeleznico skoraj
prcklinjati mesto, da lii jo blagoslavljal.
Sicer se je to zgodilo samo mimogrede
skozi eno ali dvc lets, in kar je bilo, se
ne da veo popraviti, premisliti pa moraino,
da •/. otvoritvijo še ni vse končano. Tudi
po otvoiitvi bo žcleznica rabila vedno de-
lavccv, katere bo privlekla nase ravno
i/ knu.'tov.

Morda bo kdo skimaval z glavo, tfeš,
ali ni dobro, ako naši domaei ljudje za-
služijo? Da, mi nasemu kmečkemu delavcu
prav iz srea privoščimo dober zaslužek
tudi v bodoce. Pri vsem tern pa stojiiuo
na stalisču, da so javna dela, v kolikor
je le splob mogočc, naj ne opravljajo
tcdaj, ko ima kmet sam največ dela, marveč
ob easn, ko kniečko delo poeiva. S tem bo
ustreženo kmctu in kmečkemu delavcu.

Saj jc za kmeckega delavca ravno
to najbujše, da nima stalnega dela. Delo
ima le okoli pol leta, med tern, ko ostali
eas nima po vcčini nikakega zaslužka, kar
je gotovo «ma najliujsili sil, ki ziMie kincC-
kega delavca od rodne hiše. Kako hva-
ležcn in vesel bi pa bil kmcčki dclavcc,
ko bi vcdel, da ga čaka tudi po zimi v
bližini zaslužek. Pa ne samo kmeeki de-
la vec bi bil zadovoljcn, zadovoljcn bi bil
tudi nas kmet, ko bi laliko tudi po zimi
sam prislužil par krajcarjev, po letu bi pa
dclal pridno doma in vrhu tega iniel delavce

na razpolago, katere uiu je sicer vzcla
žcleznica, ceste ali kaka druga javna dela.

Seveda ni na zadnje zameriti državi
in (leželi, ako so v tem oziru celo kmeeke
občine same in razni ccstni odbori in po-
dobne kmečke javne korporacijesameiiajbol j
gresile. Ne bomo nastevali katera dela bi
se dala opraviti tudi ob času, ko ima kmet
čas, za dancs le pozivamo I'unkcijonaije
javnih korporacij, naj j)ri prvi scji natanko
premislijo, katcra dela sc dajo opraviti tudi
pozno v jescu in po zimi in storijo trden
sklep, da takili del ob drugein casu no
bodo izvrsevali. Verjamemo, da se ncktcia
dela res ne dajo drugače opraviti kakor
ob poletnem času, a to se nikakor ne iz-
kljucujc, da se pa večina javnih del ne bi
dalo odložiti na cas, ko kmccko delo počiva.

Scveda nimamo tukaj v inislih samo
dela, katcra izvršujejo razne javnc korpo-
racije v lastn i rcžiji, am palt še bolj dela,
katera se oddajajo î aznim podjetnikom.
V Nemciji imajo po nekod navado, da si
pri oddaji javnih del izreeno pridrzujejo
čas, ob katcrem sc sine ozir. mora delati
in s kakimi delavci. Na ta načiii sc lahko
na poiljetnike pritisne, da, dajc zaslužka
v prvi vrsti (loinacinoiii in ob času, ko
jib kmccko delo najlažje pogreša. Pri nas
bi morda kazalo, da bi dežela sama prva
začela z dobrim vzgledom, podrojoiicorgane.
pa s primerno okrožnico poučila, kako naj
javna dela porazdele v korist kmečkega
ljudstva. Naši poslanci pa naj skrbe,
da bo tudi država pri oddaji svojib del
strogo izvajala nacclo, da javna dela. ne
smejo kinetu škodovati. ampak koristiti.

Kdor pozna razmerc ]»o drugih de-
želab, se mora prav zaprav le čuditi, da
k nam na Dolcnjsko nc pridejo od drugod
kmcčki delavci, dasi so na Dolcnjskcm iz-
rcdno dobro plačazii. Ali bi ne bilo bolj
pamctno, da bi naši ljudje po Kranjskem,
Stajerskem in ilrvaškem prišli delat na

Dolenjsko, mesto da bodijo med ohole tujee
za barabo. Da bi ti delavci znali, kako
dobro sc postenega dclavca plača na Do-
lenjskejii, gotovo bi marsikdo ]>iiscl i*aj*;
sem med domace ljudi iskat dela.

Pa tudi na Dolenjskeni samem se bi
morda dalo s primernim posredovanjem
delavce iiorazdcliti. Tudi tukajšnjc delavce
bi sc dalo na primercn nacin dirigirati
tjckaj, kodcr jib primanjkuje. (iot.ovo v
vsaki vasi ni jednako pomanjkanje moči
pa tudi lctina in delo ni povsod ob istcm
času; treba je delavcem lc povedati, kjc se
delo dobi, kmetom pa. kje je delavca iskati.

Zato bodo odslej Dolenjske Novice
imele poseben oddelek, ki bo služil posrc-
dovanju kmečkega dela po najnižji ceni.
Kdor žcli delo, naj pošlje v pismu znamko
za 20 vin. in povc svoj naslov in kako
delo in kje ga želi dobiti. Istotako pa naj
tudi knietje, ki isccjo dclavcev, pošljejo
za vsaccga delavca v pismu znamko za
2() vin. in povc jo svoj naslov in kakega
delavca in za kedaj ga iščejo in \)o com
ga placajo. Seveda velja to le za kmečko
delo; vsaka objava za enega dclavca stanc
tori'j 20 vin.

Xa ta nacin bodo Novice skušalc
scznaniti kmcte in delavce.med seboj, ka-
teri drug druzega i-abijo, a drug za dru-
zega nc znajo.

Torej Ivinctjii in delavci, sedaj vain
nudijo Novice ugodno in najcenejšo pri-
liko, da spoznate mcdsebojne potrebe, opra-
viceno torej ])ričaku jemo, da se boste to pri-
like v last no korist v polni mcri posluzcvali.

Gospodarstvo.
Pretakanje vina in žveplanje

sodov.
Dvch stvari se nc more dolenjski

viuogradnik privaditi, to je pravilnega prc-
takanja vina in žvcplanja sodov. In vendar
si brcz ii j ill umncga klctarstva niti misliti
ne morcmo. Zato sem se namenil, da o obeli
na kratko spregovorim.

Ž v c p l a n j c s o d o v . Kadar imamo
par slabih lctin, tako da nam leži posoda
večinoma prazna, dobimo prav pogostoma
po deželi vina z nepi'ijetnim duskom. 'Pciiiii
jc krivo napačno siJi'avljinijc j>razne po-
sode. Nas kmet-vinogradnik se veliko pre-
nialo briga za posodo. Dokler je polna, se

LISTEK.

Paradajzarjiprotinovomeškemu
kapiteljnu.

Spisal Ivan Stcklasa. Konci;.

Posebno luid je bil prcpir med novo-
meškim kapiteljnom kot pravnim lastni-
koin ribolova v Krki in pa med Paradaj-
zarji, ki so si isto pravo prisvajali brez
vsake pravne podlage. Tudi o tem pre-
piru so se nam ohranile v novomeškem
kapitcljskoin arhivu tri listine, pisane v
iicinškem jcziku brcz vsakc oznak(\ V prvi
listini z due 13. in area l.()5(>. sc opisuje,
kako so prišli ribarit v Krko pri Valti
vasi groh'nja Doroteja, njen sin Ivan Ernest
Paradajzar in oski'bnik mebovski z niiio-
g»"i ljudmi, in kako so jib odgnali kapi-
•tcljski in lnkcnski podložni. Na to jc za-
povedalagrotica Doroteja svojim podložnim,
da morajo priti 21. niarca 1656. oborozeni
v Valto vas, kar jc bilo pa proti obstojecim
propisom dežclnega mira. Prišlo pa jc do
•loo oborožcnib pescev in 24 konj'ikov,

častnikov in slug tor so tako ribarili v
Krki proti postavi. Pri tem je pobral tudi
gi'of Ernest Paradajzar vse kose, ki so
jib imeli kapiteljski podložni v Krki na-
stavljene za rake. Vrb tega je tem pod-
ložnim požgal plotove, pogazil setev ter
vso okolico opustošil. Ljudje so sc poskrili.
ko je grot" letal po vasi in preiskoval po
senikib, da najde katerega kmeta. Za-
grozil je, da bo vsakega, ki ga vjamc,
odpeljal v Pogancc ali pa na Mehovo, pa
so zone zato zatajile vse moške in jib
jjoskrilc. Ker je bila na ta način pogažena
vsaka pravi('a, se je obrnil prost na dc-
zelnega glavarja, da pozove grolinjo in
grofa službcno (ex officio) pred se, ju da
/apreti in nc izpustiti, dokler ne pretrpita
zaslnženc kazni in ne povrneta škode tcr
nc obljubita, da nc bosta nič več kršila
deželnega mini.

V drugi listini (samo na pol polo)
javlja prošt Steinberg, da je pretrpel vsled
zadnjega nasilstva od Paradajzarjev skodc
za 600 cekinov. Tudi sporoča, da je pozval
grolico Dorotejo pismeno, naj sc ž njim
liobota. toda na to ni dobil nobenega od-

govora. Zdaj jedolžnost deželnega glavarja,
da to stori in sicer prej, nego izteče do-
ločeni čas, kajti kesneje se bode postopalo
po dvorskem pi-avu.

V tret j i listini toži prošt Steinberg
iznovič groiico Dorotejo in Erncsta Pa-
radajzarja. Pri])ovo.dujc ves dogodo-k, kako
so knu^tje pregnali Paradajzarja in njc-
gove ljudi, da so morali pustiti celo svoj
coin; kako se je zagrozila grolica, da pr-ide
lovit ribe z oborozo.no roko in kako bo
lovila tudi šc nadalje, ]>a če radi tega
izgubi tudi svojo glavo; kako se je grozil
njen sin grof Ernest, da bode onim odrezal
ušcsa, drugiju nosove, tretje pretepal, jim
jemal vso živino, cc slučajno stopi na
njegovo zemljišče, pa kmctje zares niso
mogli boditi na tlako kapiteljnu drugac
nego z veliko težavo cez Krko; vendar
so pa mnogi zaimidili delo. Dalje se pri-
poveduje v obtožbi, kako je grof Ernest
po dokončanein lovu upil po vasi, zmerjal
ljudi s tatovi in psi, izzival duhovne, ccš,
da mu le oni branijo ribariti po Krki itd.
Posebno rad bi bil našel kapitoljskcga
župana .Imja Dularja, ali ga ni mogel

najti. Ustavili se mu pa kmctje niso, kcr
niso imeli zapovedi za to. Na ta nacin
je izgubil kapitelj vrlo nmogo tudi ]>ri
pobiranju desctine, ker je grolica Doroteja
jcmala desetino iz osvetc proti kapiteljnu;
a ljudem, podložnim kapiteljnu, nalagala
tudi tlako po 100 dni, na primer onim
kapiteljskiin v \ inji vasi ])ri .Mebovcm.
Tudi stare pravice, ki so jib imeli pod-
ložni kapiteljski do mebovskib sum, je
zdaj odpravila groh'nja, ali pa jc; zvišala
davščino za to. Tako so imeli kapiteljski
podložni (8 gruntov) v Gaberju od nokdaj
])ravi("> drvarenja lesa za stavboin kurjavo
v nn.bovski liosti, ter dajali zato na leto
])o 2 mcrnika ovsa, 1 pišče, 1 pogačo ali
pa mesto pogace za 2 kr. kruba ali pa
2 kr. v denarju. In kadar so kmctje pri-
nesli ta davek v graščino ^Foliovo, se jim
je moralo dati 1 flint mosa. za 1 kr. kruba
in polič vina, (Erotica Doroteja Paradajzar
pa je zabtcvala od zdaj to kot takso. V
Vinji in Koroski vasi so imeli kapiteljski
podložni istc pravice za sledečo tlako: en
dan žito žcti, en dan Ian ti ti, grcde voziti,
kositi ali mrvo susili in na volcji lov prili.
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sicer vedno rad z majoliko sučc okoli njo,
kakor hitro jo pa izprazni, jc dostikrat niti
no poinije, tomveč jo postavi iz zidanice
pod kako šnpo, ali jo pa pusti v zidaniei
odprto ležati, nc da bi se zmenil za njo.
Co ni bila posoda pomita, sc rada scika.
Co pa jc bila pomita in jc ležala bolj na
suhem, zatolinc, ako jc pa lcžala navlažnem

-in zaprta, pa splesni.
'V jcscni pa, nc da bi sc temeljito

])osoda pripravila, sc napolni z nioštom in
ko se vino po kipcnju uoisti, sc pokaže
na njcm pokvarjen okus.

Z a (I n j i č a s j e p a c ž c , d a s c
t u(1 i n a š d o 1 e n j s k i k i n c t n a v a d i
z v i n s k o p o s o d o p r a v i 1 n o r a v-
n a t i ! Oc se je tega privadil Vipavcc,
upani, da mu bo tudi Dolenjcc sledil!

Pravilno ravnanje s sodi je igraea
in malenkost proti sitnostim in škodi, ki
inn jo povzroči pokvarjcno vino!

Kakor hitro sod izpraznimo, jc prvo,
da ga takoj dobro pomijemo. Totem ga
pustimo tri do štiri dni ortprtega in po-
vcznjenega lczati, da osalme in ko jc
osahnil, ga zažvcplamo in zabijemo. Cc to
storiino, smo brez skrbi, da bi se nam sod
niogel pokvariti. Na vsakc 3—4 hi (5—8
veder) vscbinc vzamciuo en debel ali dva
tonka (azbestna) traka žvepla, jih zazgemo,
pustimo v sodu pogorcti, in nato so<l dobro
zabijemo.Uoljse jc, darabimo tenke azhcst.no
trakove žvcpla, kcr goreče žvcplo od njili
nc kaplja v sod. Čc kaplje gorecc žvcplo
mi doge, ni to samo za sod slabo, temveč
dobi vino, napolnjcno v tak sod, lahko dull
po žvcplu (žveplovem vodiku).

I )cbcle žveplovc trakove (stare vrste
žvcplo) l'iihimo navadno le za žvoplanjo
vclikili sodov z vraticami. Vratica odprcmo,
v sod den en lo kako staro lončeno posodo
(na pr. kako skledo, krožnik, strcšnik itd.),
na njo naložimo primerno množino žvc-
plovih trakov tako, da gorecc žvcplo nc
nioi'c teči na doge. Nato jih zažgemo in
vratca zaprcmo. Ko zveplo pogori, zahi-
jemo tudi vcho iji sod jc zažvcplan.

Po pretcku 3—4 mesccev je treba
žvcplanjc ponoviti, zato jc dobro, da si
dan žvcplanja na sodu zapišenio. Zažveplan
sod obdrži vedno svoj tin vinski dull. I'red no
sc ga zopct rabi za vino ali most, sc ga
najprvo odprc in se ga pusti nekaj časa
odprtcga, da se razdiši. Potcin sc sod s
čislo in veckratno vodo dobro ponrijc in
jc zopct takoj za rabo. Samo cc jc bil
sod vee lot prazen in vedno vsakc 3—4
mesece pravilno žveplan, ga jc treba dobro
zamočiti s čisto vodo in to vodo veckrat
prcinoniti, da ])otegne iz dog in dnes žvc-
})lovc sestavine, ki so sc tckom vcčlctnega
žvcplanja v njcm nabralc.

P r e t a k a n j e v i n a. Po kipenju so
iz vina izloeijo drožc. Drožc so večinoma
iz gliviu. bcljakovin, vinskega kaimia in

slnza sestavljeno fino blato, ki se zelo rado
razkroji in segnije. Ce prično drože ali
kalcž v vinu gniti, se vino izpridi in tako
i/])rijcno vino imenujemo z a v r e l k o ali
k u 1) i n. Oc sc hočcmo toraj izogniti tej
nevarnosti, da nam vino zavre, ga mo-
r a m o ] > r e t a k a t i . Vino se tern rajc
spridi in zavrc, čim nianj inoc-i ima, to jc,
cim slabšc jc bilo grozdjc, iz kojega je
bilo vino pripravljcno. Posebno ])a zavrc
rado vino, ki jc bilo pripravljeno iz gni-
lega ali nezrelega grozdja.

Takcga grozdja pa smo imeli zlasti
v pretečencm letu povsod dovolj in kdor
ga ni pravilno odbiral in kdor ni koj mošta
žvcplal, ta vidi že zdaj, kako je vino ne-
stanovitno in kako nerado se čisti.

Kaj bo sole ko začiic v naših slabih
kletch (zidanicah) polctna vroeina pri-
tiskati V Vsak kdor • pusti tako vino čez
polctjc na drožch, prav sigurno lahko
pricakuje, da mu zavrc, ali da sc vsaj
hudo zmoti in okus spremeni. Komur se
lctos 1K5 bo vino na drožch pokvarilo, ta lahko
govori o sreči, kakor da bi v lotcriji zadcl!

Vinogradniki! Proč s starokopitnostjo
in nonianiosljo pri ravnanju z vinom. Ne
•zanašajtc sc na slcpo sreco, ampak storitc
vse, da ohranitc in zboljšate svojo tcžko
pridelano vinsko kapljico. In k temu jc
treba v prvi vrsti, da vino p r a v i l n o
p r c t a k a t c , pa nc samo lctos, temveo'
vsako lcto!

Prvo pretakanjc sc vrši navadno tc-
daj, kadar sc jc vino iz veejega ucistilo.
To jc navadno proti koncu leta. Do no-
vega leta, ali vsaj do Svečnice bi moral
vsak pameten in skrben gospodar svojc
vino v prvio pretočiti.

Prcd prvim prctakanjem moranio
vedno vino prcskusiti, čc jc vino na zraku
stanovitno. (Je ga pustimo en ali dva dni
v odprtcni kozarcu stati, nam bo koj po-
kazalo svojo lastnost. (Je se v kozarcu
čisti, je to dobro znamenjc, če se pa zgosti
in zrjavi, je to slabo znamenjc. Tako vino,
ki sc na zraku gosti in rjavi, jc zclo po-
kvarjcnju podvržcno in ga moranio na
vsak-način pri prctakanju dobro zažveplati,
da se nam nc pokvari. To sc zgodi, da
v snažncm, poinitcm sodu zazgemo na vsaka
2 do 4 hi vscbine en tenak azbesten trak
žvcpla in da koj v ta žveplov dim vino
prctočimo. Yino bo potcin stanovitno po-
stalo in sc bo rajc učistilo. Tako vino pa,
ki ni v kozarcu barvc sprcmenilo, ni ravno
treba zvcplati, vendar mu bo zmcrno žvcp-
hinje (1 trak na 4—-5 hi vina) gotovo
zelo koristilo. Hudo žveplanjc je nespa-
metno in škoduje vinu na okusu. Tcdaj
vse v pravi meri!

Po prctakanju in žveplanju ima vino
prvi čas bolj pust in surov okus. Zato
sod zabijemo in pustimo vino v miru. I'o
pretcku kakih dveh do treli tednov pa

vidi mo, koliko mu jc to delo koristilo. Vino
sc bolj sčisti in dobi sin, uglajen okus.

S torn, da so vino po prctakanju sčisti,
izloči iz sehe raznc snovi, ki mu kvarijo
okus in ga kalijo. Na dim soda sc na-
bcrc vslod tcga nov kalež, ki obstoji iz
cnakih snovi kot droži. Čim prcj smo prc-
takali v prvic, tern več bo tega kaleža in
cc bi vino pustili čez vroče poletje na tcin
kaležu, bi se nam vsceno lahko izpridilo.
Zato je treba, da prctočimo vino, p r c d no
z a c n e v k 1 e t i g o r k o p o s t a j a t i, v
d r u g i c . To sc zgodi navadno mescca
marca ali aprila, na v*ak nacin vsaj do
majnika. (Jc ima vino so nasladen okus,
to sc pravi, cv:c vscbujc vino še sladkor,
to je, če vino ni v jeseni zadosti pokipclo,
ga ne žvcplamo, da sladkor lažjc pokipi.
Tako vino se pricne po pretakanju prasili.

Cc pa vino niiiia nasladnega okusa,
sc ga lahko tudi pri tcm prctakanju zmerno
zažvepla, zlasti če je bilo pripravljcno iz
bolj slabcga (nezrelega, bolncga ali gnilega)
grozdja. (Jc sc jc vino po pretakanju hudo
prašilo, ])otcm jc seveda, ko sc jc ucistilo,
zopct izločilo obilo droži in ga je treba
po pretcku 3—4 tednov šc enkrat pre-
točiti in pri torn nekoliko zažveplati. Ako
sc pa vino ni prašilo in je ostalo ]>o prc-
takanju cisto, potcm ga do jcscni ni treba
vcč pretakati. V jeseni prcd trgatvijo sc
vino protoci v t r e t j i č .

Iz tukaj rečcncga vidimo, da je pra-
vilno, ako vino v prvcm letu, to jc od
trgatvc do trgatve, vsaj trikrat prctočimo.
Najbolj važno pa je prvo in drugo pre-
takanjc, brez katorcga sc nc more vino
pravilno razviti in držati. Zato na.dclo vsi*
listi. ki znabiti sc enkrat niste lotos svo-
jega vina ])rctočili, kajti zadnja ura bijo
in kdor jo zamudi, sc mu bo slabo godilo.
Tisti pa, ki kljub resnemu opominu svo-
jega vina nc pretoči, je n e m a r n e ž , ki
ni vrcden pomilovanja, ako pride v škodo.

B. Skalicky.

Gospodarske drobtine.
0 kakovosti modre galice. Lctos jc

('.. kr. kmclijska družba bila v stanu ku-
piti dobro, t. j . lchkejše raztopljivo modro
galico, ki jo more oddajati kg po GO h,
docim hi bila lehko kupila tožko raztop-
ljivo galico, ki bi jo mogla oddajati tudi
po 58 h kg ali še ccneje. — To obja-
vimo iz l'azloga, da naši odjomalci vedo
odkod priliaja razlika v ceni, kajti lctos
je prišlo v Avstrijo silno voliko tcžko
raztopljivo modre galice, zlasti ncka itali-
janska tvornica jc vrgla na trg ogromnc
innozinc modre galice, narejene iz japon-
skoga crnoga bakrovca, ki je ccnejša, a
je zato tudi manj vredna in pri porabi
ni tako izdat.na, ozir. učinkujoča, kakor

Žc Rudolf Paradajzar ni hotel inieti tu
tlake, ncgo mesto njo po 2 niernika ovsa
in ] kopuna, kakor sc jc dozdaj dajalo.
Grofica Doroteja pa zahteva zdaj še enkrat
od vsakega po 2 mernika ovsa in po 1
kopuna, jomala jc tcdaj dvakratno mero.
0 vseh teh nasilstvih jc imcla zdaj od-
lociti višja sodnija, kcr so obtožcnci niso
hotcli z lepa ])ogoditi. Ni dvoma, da je
bila ohsojena grolica Doroteja s svojim
si no i u Erncstom, toda obsodba nam ni po-
znata, ker so o tcm ni ohranila nobena
listi na.

V listini z due H. marca 1658. (vnovo-
ineskcm kapitcljskcm arhivu brez oznake)
se jc pritožil prošt groiici Dorotcji, da jc
dnc 29. januai'ja njon sin Juri Žiga 1'a-
radajzar z dvema lovcema Miklavžom
Draganičcm in Markom Jurnianoin prošto-
voga^ podložncga in lovca lvana Kadiga-
nica, ki jc stal s puško pri Krki blizu
.Jurnc vasi, izprebil do krvi, nm vzel puško
in smodnik s silo. S tern nasilstvom jc
nancšena proštu škoda do 200 cckinov.
Prošt prosi, da se povrne puška in da za-
dovoljščina radi storjenega nasilja, da ne

bo trcba daljnc tozbe. Na to jo odgovorila
grolica Doroteja (listina na celi poli v nom-
Skein jeziku z oznako 157/15 in s pe-
čatom Paradajzarjev) 2G. marca proštu,
da jo iirojcla njegovo pritožbo 13. marca
v Ljubljani. Pravi, da joj ni nič znancga
o torn dogodku, in da tudi nič ne mari
za to, kajti njon sin in njoni ljudjo spadajo
pod njeno jurisdikcijo (sodnijo); vendar
pa je odredila preiskavo radi tega čina
na dan 26. aprila, zato javlja to proštu,
da sc znata ravnati on in njogov lovec.
Kako je izpala preiskava in kako se je
končala pravda, ni jioznato. V tej listi,
izdani v Pogancah, je ])od])isana Doroteja
Frankoi)an grotica tržačka (po gradu Tržac
na Hrvaškom), vdova kot skrbnica (erb-
gehrben) svojih otrok.

Tudi niso Paradajzarji radi vršili
svojih dolžnosti naj>roti ccrkvi, kakor so
bili dolžni po oporokah svojih prodnikov.
Tako je moral prošt Anton Gothard ah
Erborg (1 741—1755) pozvati grofa Hani-
bala in Ernesta Paradajzarja, da izvršita
oporoko svojega očeta lvana Lovrenca, ki
je utemeljil, kakor jo znano, današnjo žnp-

nijsko cerkev v Stopičah leta 1709. ter
ustanovil tudi zaklado za duhovna bene-
liciata. in za razsvctljavo cerkve. V pismu
z due 25. septcmbra 1751. (listina v novo-
moškom kapitcljsk(^m arhivu v latinskem
jeziku pisana in prav slabo ohranjona brez
vsake oznake) je priložil prošt tudi prepis
zakladncga pisnia, ki ga jo našel v svojem
arhivu, da jih torn laglje prisili na izvrsitev
dolžnosti. Zahteval je slednjič od «jih, da
plačata dragovoljno vse za razsvctljavo
dolocene dohodke iz omonjeno zaklado in
da predložita duhovna, ki bo kot bene-
iiciat užival določene dohodke, sicer ne
bodo morali samo izpolni'ti lc vse dolocbe
oporoko, nego bode moral on njuno ne-
jnarnost naznaniti viši oblasti. Paradajzarji
so na to odločno pismo gotovo izvršili svojo
(lolžnost in Stopiče so dobile svojega du-
hovna. To je bil pa brzkonc tudi zadnji
vazncjsi dogodck v borhi novomeškega
kapitoljna s Paradajzarji, ki so kmalu
potcm izmrli in so njihova poscstva prišla
v drugo roko.

lohko raztopljiva. — Dobra, lehko raz-
topljiva niodra galica je za škropljenjo
trt v svojem učinku izdatncjša in kadar
je cena med dobro in slabo modro galico
pri kg lo za nokaj vinarjev različna,
takrat naj razumon vinogradnik vedno
seze lo po dobri galici, kajti v teiu slučaju
jo dojansko nokoliko dražja, a dobro blago
pride pri porabi ccncjse, kakor ccno, a
slabo blago.

Politični pregled.
Politiki in cesarjeva bolezen. Kazni

diploinati se z voliko norvoznostjo zani-
majo za cesarjevo bolezon; vendar se
mrzlična bolezi'ii cesarjeva obrača na boljše
in diplomatični zastopniki drugih držav
no žt: oiicijolno obvesceni, da cosarjova
bolczcn ni novarna.

Vojska med ameriškimi Združenimi
državami in Mehiko so jo žc priccla. Zdru-
žcnc državo hocejo prcd vscm zascsti mi!-
hikanska pristanišča, ali pa vsaj odrczcjo
od druzega sveta. Vera Cruz je že v
rokah Združenih držav, ki štejejo štiri
mrtve in 21 ranjoncev, mod tern ko je
Mehikanccv ustreljenih 200.

Uspeh opatijskega sestanka, Ttali-
janski in avstrijski zunanji minister sta
poslala v svet skupen komunike (izjavo),
da sta se zjedinila v vseh vprašanjih ti-
čočih sc medscbojnih odnosajev obeh držav
in da sta prišla do zaključka vztrajati
ludi v bodoče na doscdaj začrtani ])olitiki.
Uspoh toga sostanka sta sporočila tudi
nemškcmu kanclorju. Kakor vidimo so tako
izjave tako splošne izjave, da jih najboljsi
diplomat ne razumo in ki povejo lahko
zolo veliko ali pa prav nic,

Volitve na Francoskem. Ta todon
so vršijo volitve v i'rancosko zbornico.
V boju nastopajo razlicno stranko', ki se
hočejo mod seboj razločcvati po lastnih
program ih. Skoro vse stranko oz. njili vo-
ditolji i»a odobravajo dosedajno proti-
ecrkveno poliLiko in niinajo francoski
katoličani bržkone od nobene nicesar dru-
zega pričakovati kakor preganjanje.

Italija se vmešava v naso zadovo.
Mescca junija sc vršc istrske dežolno-
zborske volitve in v Italiji prav pridno
zbirajo denar za laško agitacijo. En sam
list v Italiji je nabral do 100.000 lir;
italijanski in avstrijski ministri pa si stiskajo
roke samega odkritoga prijatcljstva.

Ogri gredo v Peterburg. Ogrska
opozicija, ki nikakor ni zadovoljna s se-
danjim tokom vladanja na Ugerskcm pod
Tiszo, sc namerava v kratkem po svojih
voditcljih pokloniti ruskemu carju. Opo-
zicija hooo na vsak način obrniti na se
pozornost in Tiszi ponagajati; zato si jo
zbrala za enkrat taktiko, da začne s pri-
jalcljskiini odnošaji z llusijo.

Angleško-francosko prijateljstvo. Ta
tedcu dospcla jc y Pariz angloška kra-
ljevska dvojica. Pariško prebivalstvo ju
je zelo navdušeno sprcjolo; vse mesto
je v zastavah. Namon toga poscta jc prod
vscm ustanoviti trajno zvczo med obema
državama. V jeseni pa baje nanierava
angloski kralj obiskati ruskega carja iz
istega namena.

Domače
in tuje novice.
Prestolonaslednik nadvojvoda Franc

Ferdinand je prevzel pokroviteljstvo „ Osred-
njega nicsta za domovinsko varstvo na
Kranjskoni. Kakor jo znano ima ta nova
deželna naprava namon, skrbeti za ohrani-
tev pristnega značaja kranjskedežclein va-
rovati pi'od tujo privandrano obloko. Prosto-
lonaslodnik jc z zclo prijazno brzojavko iz-
javil, da zvcselj em provzamc pokroviteljstvo.

Dekan Anton Skubic sc jc pripoljal
v liibnico v cotrtck 16. aprila, kjer je bil
izvanrodno sijajno sprejet. Na belo ne-
deljo ga jc presvetli knezoškoi; v cerkvi
slovcsnim potom umestil. Novi dekan se
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jc rodil 24. marca 1H7C> na Lipoglavu
na Dolenjskom, 14. junija 19ÜO pa jo
bil posvečen v duhovnika. Kot kaplan jo
služboval v Ccrknici, v Ribnici in na
Vrbniki, kot župnik pa na «Jesenicah na
(Jorenjskem, kjer si je s svojiin vsestran-
skim delovanjem na verskein in socijalnem
polju pridobil nevenljive zasluge, s svojini
iiiiiiu nastopoiii pa vscobčno s]>oštovanjc
in ljubezen. Mnogočislanem dekanu: Na
mnoga leta!

Tombolo priredi na .Turjcvo nedeljo
Slov. katol. izobraž. društvo v Doberniču.
Člani in prijatelji ste povabljeni v obil-
nem številu.

Umrl jc v Doljnem Maharovcu obče
spoštovani posestnik Janez Ruparšič, star
72 let, N. v in. p.!

Umrl jo 20. aprila v Zagradcu pri
Žužemberku bogosbvec Kunstolj, kjer jo
bil 22. aprila pokopan.

Vlomilci. V Borštu pri Ajdovcu so
vloniili neznani lopovi ponoei od 17. do
IS. aprila v zidanico Kranceta Strumbclj
iz Ajdovca, odncsli nekaj vedcr vina, od-
mašili vsc sodc in skrili zamaške v miz-
nico, pipe pa niso nobenc dosti zamašili,
da je vsled tega precej vina izkapalo.
Vdrli so tudi v kočo, kjer je stanoval
f Jakob Grandovcc, kjer pa niso nič po-
sebnega nasli.

Nesreče. V Kandijsko bolnico so
bili v teku tega tedna sprejeti nied dru-
gimi tudi štirje ponesrcecnci in sicer:
Alojzij Okorn, poscstnika sin z Vrha pri
Subračali, župnijc Št. Vid, ki ga jc ndaril
konj po lcvcin očcsu tako močno, da inu
]o iztckla očesna tekočina. — Anton Pcrko,
žagar v Soteski, so Jc mod obsekavanjein
grč vsekal v člen levc noge. — Ötefanu
Mestrovič, tovarniškomu delavcu v Jlogu,
jo padel krcclj na levo nogo in inu zmeekal
palec, — Anton Jane, lilapec v Bajnofu,
je šel v nedeljo zvečer k nekeniu vinotoču
na Lesnico. Ko so je vracal proti doinu,
ga je pa nekdo čakal ob potn in urn pre-
J'̂ -al Msiäico levega nadloktja.

Zmešalo so jo v pondoljek, due 2<). t. in.
v glavi Janezu Smoliču iz Preske; uasul
si je smodnika v usta in zažgal. Sedaj
se v strašnih mukah bori s snirtjo. Škoda
nioza, ker je bil tudi vrl ud Slov. katol.
izobraž. društva v Dobernieu.

Pijani razgrajac. Na velikonocni
pondoljek se je znani jablanski liberalni
zabavljač tako napil, da j c pozno v nosi
razgrajal po vasi in hotel celo vloniiti v
hišo Franca Kastelic. Ta se j e tako ustrašil,
da je skoeil kar skozi okno na piano in
prenoecval na podu. J>nigi {\im pa je že
oko postave povprasevalo za razgrajaeem.
Napačno bi ne bib, ko bi g a mab pri
sodniji inaniro naucili.

Zgradba kapnic na Dolenjskem. p0-
manjkanje pitne vode je ena najhujših
nadlog- na Dolenjskeni. "V mnogili sha-ajih
ni niogoee izpeljati velikih in dragih vodo-
vodov in postaviti skupnih vodnjakov. Za
napravo majhnih kapnic in vodnjakov ni
(bslej država ničesar dajala. Z ozironi na
posebne potrebe dolenjskega prebivalstva

• s c J c s e daj poljedelsko niinistcrstvo udalo,
da bo podpiralo tudi napravo niajbnili vod-
njakov in kapnic. Deželni odbornik dr.
Lampe jc dobil pred par dnevi zagotovilo,
da bo niinisterstvo že za to leto nakazalo
deželneinii odboru kranjskeinu 20.000 K.

Nečloveški sin. V öt. Jurju v Slov.
goricah na Štajerskem se je nedavno vrnil
doniov sin bivšega župana od vojakov na
dopust. Od matere jc zahtcval, naj inu
podpise neko pismo, da bo potcin odpuščen
od vojakov. Grozil je niateri in sestram,
d a jili bo ustrelil. k e r to sredstvo ni po-
M1*galo, izmislil si je kujše. Dobil je nekjc
jiiocnega strupa. Sestra, ki je pripravljala
kosib, je brata zasacila, ko je trosil v
pnpravljeno jed neki prah. Ko jc uvidel,
(la je pri tern dejanju zasačcn, pograbil
je doticno posodo z jedjo in jo treseil po
tick. Domaoa dva psa sta hlastnila po
jedi in glej grozo — oba pri priei po-
gincta. Tako močen strup jc liudobni sin

ozir. brat natrosil v kosilo, katoro naj bi
zaužila cela družina, liuiti in sestre. Mali
in sestre so takoj na lihoin poslalc^po
orožnike, ki so budobneža aietirali in ga
izročili oblasti.

Društvo „Vrtnarska sola" jo na
obenem zboru dm: 7. t. in. v Skoi'ji Loki
izvolilo k uže obstojočein odboru. še na-
daljne tri svetovalce in dva prcglcdovalca
raeunov, tako da tvorijo sedan ji odbor kot
svetovalci gg.: Burdyh Ervin, Škotja Loka,
Flero Anton Kamnik, JlaladaMarija, Škofja
Loka, Herzniansky Kranc Ljubljana, Thaler
Rafael Skofja Loka; kot prcgledovalci ra-
Cunovgg.: Aparnik Franc Kamnik, ('aleari
Franc Trata, dr. I'odgornik Karl Uorica,
Plantaric Ignac Škofja Loka. i'orocilo o
delovanju, dobodkih ter izdatkih so ude-
ležonci odobi'ili in na to se je kot lctošnjc
darilo vršila nied navzoče razdelitev cvetlic
v lončkih.

Slov. katol. akadem. tehn. društvo
„Danica" na Dunaju, dosedaj v okraju VI11..,
Schönborngasse 9, se jc prcsolilo due
21. aprila 1914 v novo drustvono stano-
vanji^vokrajuIX., Liochtensteinstral)ei)5/8,
kainor se naj blagovolijo nasloviti od dne
21. aprila 19.14 vse pošiljatve.

Taščo je hotel ustreliti v Ljubljani
1G. t. jii. njen zot, ker je bil jezon, da
se je njegova žena z vsem prosolila k
svoji materi. Streljal je skozi okno, ko je
šla tašča miino hise in jo zadel v levo
roko. Za to ljuhcznivo dejanjo se bode
moral sevoda zagovarjati prod sodiscem.

Milijonar se obesil. V Frankobrodu
na Nemškeiii se je obesil večkratni mili-
jonar rlakob Kulm.

Zdravnika so zaprli. V New Yorkn
v Anieriki so zaprli A'eliki potek inilijo-
narja ženskega zdravnika dr. Mereditba.
Osuinljen je, da je v svojih sanatoi'ijib v
New Yorku in v Pittsburgu za bogatinkc
izvajal nevarnc in propovedane opera(;ije
in da je na oporaci jali uniiie bolnico oropal.

FrancOSki Škofje so izdali skupno
pisino na volilce, v katereni piepušcajo
vornikom ]>ripadati različnim strankani.
vendar naj volijo lo tistega, ki se bo z
gotovostjo zavzel za odpravo protikatoli-
škili irancoskih zakouov, za svobodo cerkvi-
in boljše zveze s papežem.

Škrb za dojenčke. Tod imkroviielj-
stvom nadvojvodiujc Solije ustanovil se jc
na Dunaju zavod za preskrbo mater in do-
jončkov. Zavod bode stem letom 15. sep-
tembrazačelstričetrtlctnim tečajcm, v kate-
reni se bodo izobraževale žonske v oskrbi do-
jončkov. l'oduk, hrana in stanovanjo bode
stalo 900 K, Zavod namorava dolati na
to, da bodo absolventinje tega tecaja na-
stavljeno v svrho oskrbe dojenčkov, pred
vsem onih, ki niinajo matere, od javnib
korporacij in dobrodolnih društev. Oglasi
za ta tečaj sc pošiljajo na: Kaiser-Jubi-
läumsl'ond für Kindcrsclmtz und Jugend-
fürsorge Wien, 1'., Ilorrengasse 7.

Umrljivost dojenökov. Statistika jc
dog-nala, da umrje v Avstriji od vseh živo-
i'ojenih otrok na leto 200.000 kot do-
jenčkov, torej na vsakih 100 otrok 20;
osobito kažcjo številke na deželi vecjo
umrljivost nogo po mestih.

Zverinski vojak umoril mlado dekle
na velikonočno nudcljo blizu licljaka na
Koroškeiii.Popoldne ob pol 5. je slišal v
lesu lovec Simen Unterkoflor stokanje. Tod
dračjem je našel z razbito glavo v krvi
ležati umirajočo mlado dekle, ki je imelo
čisto raztrgano obleko. Sei je po krepeilo,
in ko se je vrnil, jc dekle že izdilmilo.
Naznanil je takoj orožnikom v Bleibergu.
Še isti vecer jc prišla iz Bcljaka komisija.
ki si je ogiodala truplo in kraj umora. V
krogu 51) stopinj so ležale na tick raz-
tresene reči umorjenc deklice, zlata ura
z raztrgano dolgo verižico, klobuk, roena
torbica in dva žepna i-obca ncsrcčncga
deklcta. V bližini jo bila klop in miza brez
deske. Izmed štirih kolov za mizo je morilec
izdrl enega in ž iijitii ubil deklico. V njeni
torbici so našli velikonoeno karto, po ka-
teri so dognali, da je umorjena 17 let

stara Jožofina Finding iz lUeibcrga. Slo-
dovi odtiskov niorilčcvili čevljev so kazali,
da je morilec kak vojak. Komisija je pustila
deklcta na licu mesta in se je drugo jutro
vrnila s policijskim ])som. Pcs je povobal
kol in takoj začel slcditi. Sied jc vodila
naravnost v kasarno v gornji Beli pri
Beljaku, in sicer v kantino in od tarn v
zapor, kjer je pes zalajal nad zaprtim
vojakom 3. gorskega topnicarskega polka.
Vojaka so že- v nedeljo zaprli, ko se je
izvedelo o umoru, ker je prišel domov s
krvavo bluzo* Ko so peljali psa v sobo,
kjer je bila oblcka in obuvalo topničarja,
je zopet lajal. Mož je tajil. Ko so ga pa
privodli na licc mesta, je priznal, da je
dcklc ubil ob 11. dopoldne; ])opoldnc ob
treh sc je vrnil k umorjonki, da so itrc-
priča, čc je že mrtva. Kor jc še dihala,
ji je s kamenom zdrobil crepinjo. Moriloc
je 22 let stari Janez Laschitz iz Ljuto-
miTa in jc bil že zaradi posilstva in tat-
vine prodkaznovan.

Bližajo se srečni časi za om ccnjcnc
čilatclje, ki na podlagi današnje prilogc
glavnega zastopstva ceške industrijalne
banko (zastopnik za „Slovcnsko Stražo"
g. Valentin l;rbančič, Ljultljana) naroče
izborno skupino 5 srock na, G2 mcsečnik
obrokov po K 5*25, oziroma skupino treh
sroek na mcscčnc obroko po K 3*25, kajli
žc on sam glavni dobit(»k jim odvzamo
vso skrb za bodočnost, dočim so jim v
sre(y-nem slucaju zamorcjo pripetiti tudi šc
nadaljni dobitki. Mesečni obroki za te iz-
borno izbranc srečke, ki imajo svojo trajno
donarno vrednost, so zares zelo nizko do-
loceni, vsled česar je vsakomur, ki hoce
na varen način poskusiti svojo sreco s
srečkami, dana k leinn izvanredno ugodna
prilika. Kor izhaja ponudba od voliko slo-
vensko banko, jo priporocamo.

Letlna 1912 in 1913. Preteklo leto so
jo ])ridclab voč kol Ida 1912, pri jeemenu
za 0 '43 mil. if, nri ovsu za 2*47 mil. q",
pri detelji za S-75 mil. q:>, pri senu za
2-()7 mil. <f in pri vinu za O-3H mil. u/"'.
Noug-odncjša lctina pa je bila pri pšenici
za 217 2 mil. ({', ]>ri rži za 2-7 mil. i\\ pri
koruziza 0 5 mil. if, pri ližolu za()\l 3 mil. cf,
jtri krompirju za 9)5S mil. : ;, pri sladk. pesi
za !)•(; mil. if in pri bra.nilni pt-si za 0*32
mil. if1. Sa.dja, sc je pridobilo za S-99 mil.'"'
nianj kot I. 1912.

Koliko dobi drzava pri tobaku. Skupni
prcji'.mki so znašali I. 19.12 339-1S mil.
krön, v primori z 1. .1.911. (311-(J5 mil.
krön) za 27*53 milijonov krön več. DobiOka
jo l)ilo okroglo 2KM5 mil. krön ali v
pi'imoi'i z lciom 1911. za 14-77 mil. kron
voc. Priračunati se mora temu dobičku pa
tudi zvisanjc imovino za 13-41 mil. kron
tako, da znaša čisti dobicek 1. 1912. prav-
zaprav 22956 mil. kron in prirastek 23*4
mif. kron ali 1.1"3U/O. Vsekakor torej spa-
dajo kadilei mod najboljšc davkoplačevalce.

Priloga. Današnjcmu listü prilagamo
vabilo k nakupu srcčk, ter opozarjamo
conjî no bralce na današnjo tozadevno
notico.

Listnica uredništva:
Nek tore dopiso smo niogli valed pomanjkanja

prostora odložiti za priliodujo Stovilko. Ceujcni dopisniki
naj torej l)la<?ohotno oprostc.

Dopisi.
Kostanjevica.TukajšnjacorkovMatoro

Božje dobi'cga svota na Slinovcih jc dobila
nov kras. Na belo nedeljo je bil namree v
tej corkvi blagoslovljen križev pot, ki smo
ga preje zolo pogrcšali. V ta namen jc }>o-
dobe starega križcvcga pota iz župne cerkvo
prav I16110 prenovil in olcpšal tuk. klcpar
Karol Ruch. Slovesnost se je vršila ob prav
lepem vremenu, dasi je še zjutraj grozilo
skrajno neugodno vreme. Posamcznc podobe
so nosili paroma posestniki nicščani, katerc
so sprcmljale belo oblegenc deklice s sve-
čami v rokah. Novi križev pot jc cerkvi
še tem bolj v povzdigo, ker je cerkev

mnogo obiskana božja pol. Siccr ])a corkov,
ki jc glodc zidave v celi lcskovški dekaniji
ena najlepših, potrebuje še mnogo popravil
in skrbne roke, ki bi jo primerno prenovila
in okrasila. Zlasti orglje in zvonovi glasno
klicojo po temeljiti izpremembi. Morda sc
tudi tc cerkvc sponmi kak plemcnit do-
brotnik ter ji pomoro iz najuujncjšili potreb.
Ravno sedaj se nam obeta na nodoljo pred
Vnebohodom mladoniški shod lcskovške
dekanije. Z veseljcm vas vabimo, dragi
mladoniči, da sc ga v obilncm stcvilu ude-
lcžite. Skrbeli bomo, da vam bo ostal v
najprijetnejšem spominu. — Vreme se nam
jc ugodno izpremcnilo. S strahom smo opa-
zovali s snegom pokrite grice. Že se nam
je zdela katastrofa ncizogibna, kar so se
v nedeljo pričeli trgati oblaki in sijati
solnco. V pondoljok zjuiraj smo ])ac imoli
nekoliko shine, kipa radi megle menda ni dosti
škodila. üpamo, da si bodo ljudje z boljšim
pridelkom opomogli od skodc zadnjih let.

Iz podgorskih hribov. V Stopicah se
je zo ji'st'iii nslanovilo gasilno društvo. l>ilo
je })rav potrebno, saj se vedno cujo o po-
žarili in malokjc so poslopja tako skupaj
kakor po naših vaseli. Pristopilo jc takoj
voliko število članov in skoro vsako nc-
doljo so imcli vaje. 0 Velikinoči pa so
v krojib nastopili pri procesiji; bib jib je
res lepo videti. Sodaj so si pa omislili
gasilno orodje in na bclo ncdeljo jc bila
prvič preizkušnja z novo brizgalno. Pravijo,
da bo še dosti dobra. Seveda stroški so
obilni in hvalozni moramo biti dcžcli, ki
jo plačala treljino stroškov. Sodaj vemo,
da dežolni odboi- obraca donar v prave
namenc, za ljudsko ])otrobo, pa naj so tako
vpijejo liberalci v naši občini. Oni bi rajc
videli, da bi šel naš denar za dcžolno
gledišče v Ljubljani, od katerega bi kmetje
ne imcli nic koristi. Ko bodo enkrat ])o-
ravnani doscdanji stroski, pa bo trcba
mislili na gasilni dom. Prav bi bilo, da
bi z gasilnim domom postavili tudi dvorano
za igrii, shode in dr., kakov imajo drugod.
Ne bi dosti vec stab, a bi bila zelo ko-
ristna in potrebna. — Y naših krajik jc
so procoj vina in bi ga ljudje radi prodali
po nizki coni. 'Vino je povsem drugacno
kot pred nckaj leti, ni vec podobno cvičku,
gostilni(v-arji prav radi liodijo kupovat v
našc kraje. Xove trtc, boljše kletarstvo in
sploli boljsc obdelovanjc je zelo povzdig-
nilo našc vino. Žalibog nekatcri rajc ku-
pujejo od vinskih trgovcev in prekupeev
kot pa od Vinogradnika. Imamo pa so ono
reč omeniti, ki škodujc uglcilu našega vina.
Ce cbvek gre po Dolenjskem v kako go-
stilno, bo z žalostjo opazil, da doinače vino
izpodriyajodruge pijai\: kakor pivo, žganjo,
zlasti „florijan". Ne priporočamo pijančc-
vanja, pač pa rečemo: če kdo gre v go-
stilno, naj si raje naroči vina kakor pivo.
Vino je trikrat bolj zdravo kakor pivo,
saj si je že dosti ljudi pokvarilo zdravje
s pokvarjenim pivom; dalje jc vino domač
pridclck, a pivo prikaja iz tujinc, iz nemskih
tovarn. Koliko denarj a gre na tak način
vsako leto v roke nemskih bogatašcv, a
našcga vina ne moremo spraviti v denar!
Kaj pomaga tarnati, da ne moremo prodati
svojega vina, če pa mi sami pijemo po
gostilnah lc pivo in „llorijan". Naj bi iz-
ginilo pivo in druge tujo pi j ače iz nasih
gostiln, sicer bo naše vinogradništvo še
bolj nazadovalo.

Iz Dobernica. Na bclo ncdeljo je naše
Slov. katol. izobraž. društvo ]>rircdilo lepo
igro „Juri Kozjak", slovenski janicar. Ker
jc igra res zgodovinska iz nekdanjik časov
našcga okraja, je bila udeležba od blizu in
dalcc zelo vclika. Vsi igralci so svojc vbgo
prav lepo resili. Zlasti se nam je pa do-
padel grbasti stric Peter in pa cigan Samol
v svoji krasni uniformi. — Na Veliko nc-
deljo zjutraj ob 4.uri je šla Franca Koncilja
iz Vrkov(;a v klev živini pokladat. Vzela
je s sabo petrolejcvo svetilko, ki se jc pa
prcvrnila tako, da jc začeb mocno goreti.
Ogcnj bi se bil hitro razširil in spravil v
nevarnost celo vas, da niso bili ljudje sc
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doma in bitro ogenj omejili. Ljiulje pae
niso nikoli dosti previdni.

Soteska. Dne 16. aprila zvečer so
nas obiskali tatovi. Poskusili so svojo srečo
najprcj pri župnišču in pri izobraževaliiein
društvu (dišal jim jc najbrž dcnar od
„Čebelice"), pa so jib psi odpodili. Nat«
so vlomili v pisarno lesnega trgovca Javor-
nika pod graščino, skušali s sckiro odpreti
železno blagajno, pa tudi blagajna jini ni
botela dati tega, kar so želeli. Obrnili so
sc potoni v vinogradc v Sotcški gori, kjer
imajo tudi posestniki iz Volikega Lipovca
svojo zidanice. Lotili so sc Koniljančeve
zidanice, odprli s silo vrata, popili in od-
nesli vino, kar ga niso odnesli, so ga razlili
po zidanici. Odtod so kreiiili na Dvor, kjer
so pri trgovc.u Savcliju in drugod nekaj
])okradli. — I.'z teb tatinskib ]»oskusov se
vidi, da je bilo dogovorjenib voe tatov, ki
so po določenem načrtu boteli dobiti de-
narja in blai2,a. Orožniki jib pridno zasle-
dujejo, Uog daj, da bi jib tudi izslcdili. —
Glcdc novih davkov na vino po zidanicab
in na iiieso so se dali tudi pri nas ne-
katcri oplašiti, ker šo vedno verjamejo
liberalnim kricačcin, ki ob vsaki priliki
bu jskajo proti našiin poslanoeni. Sedaj lahko
vidijo, koliko je verjeti njibovini besedam.

Prečna. V nedeljo I 2. aprila je iincl
obeinski odbor scjo, da se doloei, kako do-
biti posojilo, da se dolg za orodje požarne
brambc tvrdki precej izplača, ker v tiMii
slučaju da popust. Ore za 4 0 0 0 kron po-
sojila. Faloscliini s Straže jc prodlagal,
naj za dolg jainei načclnik požarnc brambe,
česar seveda le-ta ni sprejel. Nato se jc
sklenilo, da podpišejo člani. odborniki po-
žarne branibo. Naše miienje pa je, da naj
janiči občina, saj gru tu za skupno stvar,
ne pa za kakega posameznika. Sicer bo
])a itak v nedeljo ]>o nauku izvaiiredni
obeni zbor, da se o tej stvari pomeiiimo.

Belokranjski
- vesfnik. -

Lokvice. — Pripravljalni odbor za
otvoritev bclokranjske žcleznicc je inirl
svojo sejo I ß . t. m. v Metliki. Mod drugiin
so jc sklenilo, da so slovcsnosti na kolo-
dvorib vdcleži Uidi šolska mladina in sicer v
narodnib nošab. — Pozebe smo sc letos
zopct bali, saj je po liribili snežilo in brila
burja kot v najhujši zimi. Za enkrat naiii
jo, livala Bogu, niraz prizanesel. — Sestanek
S. L. S. jc bil 1.9. t. in. na Gor. Dobravicab
pri Metliki. Poslancc Miholčič je posest-
nikojn porocal o zadnjem zasedanju de-
želnega zbora ter o costnih zadevah in
o rešitvi prosnjo od strani deželnega od-
bora glede dobraviškib cesl, Poslušalci so
z zanimanjem slcdili govoi'ii in izrekli
zabyalo in zaupanje S. L. S. — Otvoritev
bolokranjsko železniec bo mcd 20. in 25.
majein. — Na lastno prošnjo je prestav-
ljen iz Metlike v Škofjo Loko c. kr. kan-
celist gosp. Jožef Vovk. Vrlemu nradnikn
želimo vsc najboljšc na njegovem novcin
uiestu! — Dolenjci, Bclokranjci, skrbimo,
da 1)0 vsaka količkaj preiMožnejša biša
naročeiia na „Dol. Novice". Ako eden ne
])reiiiore, naročijo naj so sknpno dva, trije.
(-ilasilo naše naj bo : „Dolenjske N o v i c e " !
Volilni okraj Novo mesto, Črnomelj, Metlika
je tudi dobil svojcga zastopnika v glavnem
odboru (•. kr. kmetijske družbe kranjske
v osebi našcga poslanca Mibelčica.

Iz Loke pri Črnomlju. Sprcjinitc
dragc „Dol. Novice/1 kot izraz odkritega
veselja, da stc s(i ])oinladile, sledece vrstic(i
o našein drnštvencm življenjn in delovanju.

Po zimi so se naši Orli vsaki večer
vadili v telovadbi v društvenib prostorib,
ki so žal že preniajbni postali za nino-
gobrojni narascaj. Znana črnomeljskaspret-
nost pri ognjegascib se jc kazala ])ri naši
niladini nic maiij v spretni rabi telovad-
ncga, orodja. Kako elegantno se znajo su-
kati na bradiji ("rnomeljski Orli, ki bodo
kinaln i po felesni iznrjenosti i \)o ninski
izobmzbi iz orlove višine zrli na svoje

nizke tekmcce: sokole. — Poleg telesnib
vaj je v isti smeri korakala dnšna izobrazba,
zakaj vsako nedeljo in svetck so se redno
vršila na 1 uro trajajoca zaniniiva pre-
davanja, politična in gospodarska. Kako
potnibiio je zares, da se v društvib ljnd-
stvu pojasni ali vsaj razloži osnovne })ojme
o razvoju človeske družbc, o ])ostanku
držav, o ustavi (konstituciji), absolutizimi,
o konkurenci, o svetovneni trgu, o borzi,
o špekulaciji, o sestavi paiiamenta, o pra-
vicab in dolžnostib poslancev, o politicni
izobrazbi delavskega stanu z ozirom na
splošno volilno ])ravico, o perzonalni uniji,
o fcdcralizmu, o dualizinu, o tinančneni
])oložaju, militarizinu, katolicizmu, pravo-
slavjn, uniji, o pojniib, ki se vsuki dan
čitajo v političnib, gospodarskib in nabožnib
list ill, a jib iiialo jtrostib čitateljev razunic.

Zakaj je bila vsa Belakrajna raz-
bnrjena in zmesana ob zadnjib volitvab,
da je njen kristalno beli značaj poteinnel
na innogib krajib v prid nasprotnikoin in
si-, se posteno ljudstvo dalo tako sleparsko
potcgniti, ako im vsled ponianjkanja takili
predavanj in bistrenja pojinov? K temu
pride še premalo in preslabo citanje in
ninevanje uvodnib člankov našib politic-
nib dnevnikov in tcdnikov. — 0 unineni
in koristneni čitanjn našili jioliticnib listov
si1 je veliko v društvu priporocalo in opo-
zarjalo Orlc, naj bodo oni v sedanji čas-
nikarski vojski, ko se s peresom in crniloni
bijc boj med resnico in lažjo, tisti bojev-
niki riniskega papeža, ki naj s casnikoni
v roki oblcgajo vogle in kuce našega
seljaka in prej i\v. niirnjejo, doklcr Bela-
krajna lu^ zveže na katoliški podlagi Slo-
vencc in Hrvate v politično in gospodarsko
cnoto pod žezloni slavnib Habsburžanov.

Razpravljalo so je o potili in načinili
kako omejiti s pisineno go.spodarsko po-
vzdigo pognbno izseljevanje. Dognalo se
jo, da bi bilo iizično in nioralno boljse
za našo doželico, ako bi se ljudstvo bolj
oklenilo zelo zaneinarj(!nc sadjereje, s cliner
bi se na enostran omejilo preobilo ])ijan-
cevanje, na dmgi strani ]>a bolj zagotovil
stalen vir dobodkov po izvozu okusnega
naniiznega sadja. 0 priliki, ko nas je po-
častil potovalni učitelj iz (irnia in nani
pri tenieljitein knietijskeni poduku kazal
nedostatke našt^ga gospodarstva, za kar
inn bonio titdi. v dejanju kazali bvaležnost,
se j(; obilno navzoča lnnožica večkrat na-
vduseno izrekla, da potrebuje sedaj ljudstvo
ol) tolikein poinanjkanju delavnib nioči
bolj gospodarskc visoke sole (nniverze) na
(Jrmn, kakor pa vseučilišča v Ljubljani
ali Trstu, ker jc treba najprcj živeti,
potle šele raodrovati, kakor je rekel stari
modrijan Cicero. — Naj bi torej niero-
dajne osebe v deželneni /born in odboru
vso svojo pozornost obrnile na ta, za jugo-
slovanskega knieta prepotreben zavod kakor
tudi na gospodinjsko šolo v ftmibolu in
prej, ko niogoče, z belokranjsko zeleznico
otvorile tudi na Grniu takorekoc jugo-
slovansko kniečko Vseuciliscx,e. Zaupaino
nasim voditeljem, ki imajo dovolj bistro-
unija in pogiuna. Za vaini je narod, ki
tudi željno čaka, da niu ljudskoisolsko
brenie olajšate in preustrojite lota šolskega
poduka v prid knictu z oziroin na njogove
potrebe. Ali bi ne bilo res potrebno zadnji
2 leti solskega obiska posvetiti zgolj go-
spodarskim zabtevain sedanjega časa. —
Ljudska stranka, glej zdaj je tvoja bora,
in skrbi, da kmeta kmalu zapnsti za vsak-
danji kruli tlačeča moral

Ameriški novičar.
V Soutb (Üiicago je 1. aprila uinrla

4 0 l e t n a Marija Černo zapustivši vdovca,
v stari domovini pa brata in scstro. —
V Murray Utah, je 23 . niarca v miio-
bolnici prominul Jornoj Kaninikar, doma
iz fare Iludnik pri Ljubljani, kjor zapušča
svojo družino. J)ne 2!). in area se je
v cenientni tovarni v Oglosby, 111. pono.-
srečil Mihacl Slavic, katcrega so pokopali
na katoliško pokopališče v L a Sallo, 111.

Bil je doma nekje pri St. Uui)rtu na l)o-
lenjskcm. — Koncem sušca do 4. aprila
se jc posredovanjeni tvrdke Sakser vrnilo
v staro domovino okrog 70 Slovencev,
nekatori z družino.

Koliko j e Slovencev v Ameriki? Ka-
kor poroča „Donioljub", so ]»ri zadnjein
stotju v Zjedinjenih državali prvič šteli
priibivalec po narodnosti. Prej so izseljence
stcli po državi, iz katere so prišli; tako
so vse prišlece iz naše državne polovic-e
zapisali kot Avstrijcc;, iz one polovice ]»a
kot Ogre; zato se ni zvedelo, koliko je
avstrijskih Slovanov v Ameriki. — Zadnjič
so našteli Slovanov 3,240.467, sevc tudi iz-
venavstrijskib. Poljakov mojtcini 1,707.640.
(-ebov in Slovakov 1 milijon, I Irvatov okrog
100.000, Srbov 26.000, Bulgarov 20.000.
Mcd Jugoslovani pa je največ Slovencev,
namrec 1S3.431. Ako to število primer-
jamo z onini v Avstriji, so pokaže, da jib
iznicd 100 Slovencev že 1.5 živi v Ameriki.
Potcni se ni čuditi, ako doma ])O!!ianjkuje
delavcov, ker so najčvrstejsi odšli v ptujino.

Iz zasebnega pisma, ki ga je iz Minn,
poslal neki niladenic svojemu bivsemu go-
spodarju, i»ovzamcino sledeče: „Tukaj sem
v tujem, nevarnem svetu. J a z ne bi sve-
toval boditi v Ameriko, posebno ne tistitn,
ki niinajo še trdne vcrske podlage . . . .
Moj brat je tudi nckje v Ameriki . . . .
pisal sem niu, a ni nobenega glasu od
njega. Bojini se, da se je že zgubil, kakor
se zgodi pri vcč fantib, da se zgubijo ne
za ta, niarveč za oni svet. — Ko sem bil
šc doma, sem v-očkrat slišal: „Amerika
l»a Amerika, tain jc življenje." Ali niciii
se pa ne dop ade prcveč. lies je boljša
hrana kot doma, a vseeno mi je dom dražji.
Da si lc malo prislužim, se vrnem prej
ko mogočc." Ako])omislimo. da so v Ameriki
vsi oudotni casniki — razun dveb: „Ame-
rikanski Slovenec" in „Ave Mari ja" —
več ali manj protiverski in proticerkveni,
ker jib večinomapišejo „falirani študentjc",
labko sklepamo, kolika neVarnost v ver-
skem obziro preti ondi našim rojakom.

Loterijske številke.
TRST, 22. aprila 22 72 50 89 a3

V založništvu J . Krajec nasl . v No vein inestu
se dobe še

Stnarnice.
P . Lad. Hrovatovo:

Preniišljevanja o Srcu Marije.
Ccua 1 K 80 vin.; po pošti 10 vin. vcč.

A. Žlogarjeve: 4-3-3

Lurški prizori-
Ccna 2 K; po pošti 10 vin. več.

Naznanilo.
Podpisani v^udno naznanjam, da sem

o t v o r i l v hiši g. Illowsky v Eudolfovem,
Glavni trg štev. 100 p r o d a j a 1 n o

s prekajenini inesom
in suhirni klobasami.

Ob onem bodem imel na razpolago dobro
mast in špeh, salami in vso drug-o v to stroko
spadajoče blago, kakor tudi vedno sveže in
suho sailje ter kruli.

Ker sera si pridobil pri najbolj^b mojstrih
prekajevalcih vso potrebno zminost vtej stroki,
se bodem vsikdar potrudil, slavno občinstvo
iz mesta in okolice solidno in z zmernimi
cenami vscstransko naj boljse postrcči in se prav
toplo priporočujem v cenjeni obisk.

Odličnim spoštovanjem 2-14-3

Ivan Kafrle,
prekajevalec in trgovec s suhim mesom v Rudolfovem.

12-3-2

se takoj sprojmc v trf?ovino z želcznino in
speccrijskim blagom, ki je 14 let star in je do-
vršil ljudsko solo z dobrim vspeliom.

Franc Guštin,
trg-ovina z me.šaniin l)la«jom v Metliki.

K5-2-2

Advokat

Dr Ignoc Malneric
je ntuoril svojo pisorno

v Novem mestu, Glavni trg
nasproti trgovine Ogoreutz.

0 gozdu groščine Rupercurh
(prav ob gozdni cesli) gori

apnenica
k at era se bodo otvoril a u

v pondeljek 27. aprila. -&$

VINOi
domacega pridelka, belo in črnina, j a k o
dobro, se prodaja v vsaki množini od
5 7 litrov naprej, po j a k o n i z k i c e n i

vgraščini Bajnof pri Rudolfovem.
1 C>-'J-1

sprejnieiii za svojo nianufakturno trgovino,
Ki let staro, zmozno ludi liemsčine.

i7 T. Ogrin Novomesto.

=POSESTVO
obstoječe iz liiše, dveb svinjakov in vrta,

se odda v najem pri Božjem grobu.
\rec pove lastnik Peter Malenšek, Kandija.

• • • • • •

Fopolnoma uarna nolozcn denar.
HRAMLMCA ie PiSBJlLlICl
za Eandijo in okolico, reg. zadr. z neom. zavezo

= v lastnem domii v Kandiji ^ ^

sprejema hranilne vloge od vsacega, ce je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

• • • • • • • • • • • • • • •
I/.flujatcIj in zalo/.nik J. Krajec nasl. Od«;ovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


